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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgér gymedrig GS Marc uchaf | FfH Cynnig %
la 6755 1.3 1.2 3 42.6 93.6
1bi 7130 0.8 0.4 1 80.4 98.8
1bii 6973 1.1 0.7 2 55.8 96.6

1biii 7002 0.6 0.7 2 31.5 97
1ci 7186 2.9 1.1 4 72.4 99.6
1cii 6858 1 0.9 2 47.6 95
2ai 7215 2 0.2 2 98.2 100
2aii 7192 0.7 0.5 1 65 99.7
2aiii 6976 0.6 0.5 1 64.3 96.7
2b 7082 0.9 0.9 2 46.7 98.1
3a 6879 1.1 1.2 3 36.9 95.3
3bi 6924 1.1 0.8 2 55.4 95.9
3bii 7087 0.5 0.6 2 25.9 98.2
4ai 7214 2.3 0.7 3 76.4 100
4aii 7200 1.2 0.6 2 60.5 99.8
4aiii 7181 1.7 0.6 2 83.3 99.5
4aiv 7014 0.7 0.9 2 33 97.2
4b 7113 0.7 0.6 2 36.5 98.6
5a 6779 0.8 0.9 3 25.8 93.9
5b 6916 21 1.5 4 53.3 95.8
6ai 7101 1.7 1.3 3 56.7 98.4
6aii 7082 2.3 1 3 78.3 98.1
6b 7138 0.9 1 3 30.7 98.9
7a 7009 2.5 1.4 6 41.1 97.1
7bi 6907 1 1.4 3 33.4 95.7
7bii 7130 0.5 0.7 2 24.3 98.8
7biii 7005 1.7 1.3 3 56.2 97.1
8a 6414 0.7 0.8 2 36.7 88.9
8b 7137 2.8 1.1 4 70.9 98.9
8c 6763 1 1 2 51.9 93.7
8d 6666 1.6 1.4 4 40 92.4
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3. Mae ymasiad niwclear (nuclear fusion) yn gallu digwydd mewn adweithydd ymasiad.

(a) Mae dewteriwm yn un isotop o hydrogen, H, sy'n cynnwys:1 protonac: 4 niwtron,..
Mae tritiwm yn isotop arall o hydrogen sy'n cynnwys: 1 protona2niwtron.

Mewn un adwaith ymasiad niwclear, mae dewteriwm a thritiwm yn mynd drwy ymasiad
niwclear i ffurfio heliwm, He, ac un niwtron.

Ysgrifennwch hafaliad niwclear cytbwys ar gyfer ymasiad dewteriwm a thritiwm.  [3]

e - OOH— e - @DIN

(b) (i) Esboniwch pam mae'n anodd cyflawni ymasiad niwclear ar y Ddaear. [2]

(i) Un o fanteision ymasiad niwclear o'i gymharu ag ymholltiad niwclear (nuclear
fission) yw nad yw ymasiad niwclear yn cynhyrchu gwastraff ymbelydrol.
Nodwch ddau reswm pam mae’n anodd storio gwastraff ymbelydrol yn ddiogel.
[2]
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3. Mae ymasiad niwclear (nuclear fusion) yn gallu digwydd mewn adweithydd ymasiad.

(@) Mae dewteriwm yn unhﬂwwtvmnon.

. - ———
MaeW
Mewn un adwaith ymasiad niwclear, mae dewteriwm a thritiwm yn mynd drwy ymasiad
niwclear iMn.

Ysgrifennwch hafallad niwclear cytbwys ar gyfer ymasiad dewteriwm a thritwm.  [3)
a 3
(b) (i) Esboniwch pam mae’n anodd cyflawni ymasiad niwclear ar y Ddaear. [2]

ox,,wu - o
o) dihidy oot gt e

[)JI W bﬂl( Y- f%/a,s L.

(i)  Un o fanteision ymasiad niwclear oi gymharu ag ymholitiad niwclear (nucfear
fission) yw nad yw ymasiad niwclear yn cynhyrchu gwastraff ymbelydrol.
Nodwch ddau reswm pam mae'n anodd storio gwastraff ymbelydrol yn ddiogel.
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3. Mae ymasiad niwclear (nuclear fusion) yn gallu digwydd mewn adweithydd ymasiad.

(a)

(b)

Mae dewteriwm yn un isotop o hydrogen, H, sy'n cynnwys 1 proton ac 1 niwtron.
Mae tritiwm yn isotop arall o hydrogen sy’'n cynnwys 1 proton a 2 niwtron.

Mewn un adwaith ymasiad niwclear, mae dewteriwm a thritiwm yn mynd drwy ymasiad
niwclear i ffurfio heliwm, He, ac un niwtron.

Ysgrifennwch hafaliad niwclear cytbwys ar gyfer ymasiad dewteriwm a thritwm.  [3]

1 ] 44
(i) Esboniwch pam mae'n anodd cyflawni ymasiad niwclear ar y Ddaear. [2]
‘ét,mwy\ A t% Maoad A clgor d,ab
fanthecedd

Dm wdd uchel ta
a%?rm.m%i%\ """" D cmno """"""""""""

(i)  Un o fanteision ymasiad niwclear o'i gymharu ag ymholltiad niwclear (nuclear
fission) yw nad yw ymasiad niwclear yn cynhyrchu gwastraff ymbelydrol.
Nodwch ddau reswm pam mae’n anodd storio gwastraff ymbelydrol yn ddiogel.

[2]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

(@)

H+3H— jHe+(n

H-2 a H-3 yn gywir (1)

Symbol niwtron yn gywir (1)

He-4 yn gywir (1)

Os yw’r rhifau i gyd yn gywir ond eu bod ar ochr dde y llythrennau
yna rhowch 2 farc

Os yw’r symbolau i gyd yn gywir ond bod yr ochr chwith a’r ochr dde
wedi’u gwrthdroi, yna rhowch 2 farc

[ERN

(b)

(i)

Unrhyw 2 (x1) o’r canlynol:

- Angen tymereddau / egni uchel [iawn]

- Angen gwasgeddau uchel

- Anodd eu {rheoli/ ffrwyno/ dal}

- Angen i atomau gael digon o egni i gyfuno / angen i atomau fynd
yn ddigon agos

(ii)

Hanner oes hir / peryglus (neu’n ymbelydrol) am gyfnodau hir o
amser / cymryd amser hir i ddadfeilio (1)
loneiddio / treiddio {llawer/yn gryf} (1)

Cyfanswm Cwestiwn 3

© WJEC CBAC Ltd.






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








3. Mae ymasiad niwclear (nuclear fusion) yn gallu digwydd mewn adweithydd ymasiad.

(a) Mae dewteriwm yn un isotop o hydrogen, H, sy'n cynnwys:1 protonac: 4 niwtron,..
Mae tritiwm yn isotop arall o hydrogen sy'n cynnwys: 1 protona2niwtron.

Mewn un adwaith ymasiad niwclear, mae dewteriwm a thritiwm yn mynd drwy ymasiad
niwclear i ffurfio heliwm, He, ac un niwtron.

Ysgrifennwch hafaliad niwclear cytbwys ar gyfer ymasiad dewteriwm a thriti [3]

e - OOH— e - @DIN

(b) (i) Esboniwch pam mae'n anodd cyflawni ymasiad niwclear ar y Ddaear. [2]

(i) Un o fanteision ymasiad niwclear o'i gymharu ag ymholltiad niwclear (nuclear
fission) yw nad yw ymasiad niwclear yn cynhyrchu gwastraff ymbelydrol.
Nodwch ddau reswm pam mae’n anodd storio gwastraff ymbelydrol yn ddiogel.
[2]
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Sticky Note

Un marc am y symbol am heliwm gyda’r rhif niwcleon a rhif proton cywir. Mae’r symbol dewteriwm yn gywir ond nid y symbol tritiwm ac mae rhif proton y niwtron yn anghywir.



Sticky Note

Un marc am adnabod bod angen tymheredd uchel ond nid yw’r sylwad am wasgedd yn ddigonol am yr ail farc. Bydd angen nodi bod angen gwasgedd uchel.



Sticky Note

Dim marciau am y rhan yma, nid yw’r ateb yn cyfeirio at hanner oes neu nerth ïoneiddio neu dreiddio’r gwastraff. 
Beth sy’n nodweddiadol am hanner oes y gwastraff sy’n achosi i fod yn anodd storio?
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3. Mae ymasiad niwclear (nuclear fusion) yn gallu digwydd mewn adweithydd ymasiad.

(@) Mae dewteriwm yn unhﬂwwtvmnon.

. - ———
MaeW
Mewn un adwaith ymasiad niwclear, mae dewteriwm a thritiwm yn mynd drwy ymasiad
niwclear iMn.

Ysgrifennwch hafallad niwclear cytbwys ar gyfer ymasiad dewteriwm a thritwm.  [3)
a 3
(b) (i) Esboniwch pam mae’n anodd cyflawni ymasiad niwclear ar y Ddaear. [2]

ox,,wu - o
o) dihidy ook ymaad o L

[)JI W bﬂl( Y- f%/a,s L.

(i)  Un o fanteision ymasiad niwclear oi gymharu ag ymholitiad niwclear (nucfear
fission) yw nad yw ymasiad niwclear yn cynhyrchu gwastraff ymbelydrol.
Nodwch ddau reswm pam mae'n anodd storio gwastraff ymbelydrol yn ddiogel.
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Sticky Note

Mae gan symbolau dewteriwm a thritiwm rhifau niwcleon cywir, er eu bod ar ochr anghywir y symbol, ond nid oes rhifau proton gan unrhyw symbol. Dim marc.



Sticky Note

Nid oes esboniad o’r gwasgedd, egni neu dymheredd; dim marc. 
Beth sydd angen i’r gwasgedd a'r tymheredd bod er mwyn cyflawni ymasiad?



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yma wedi nodi bod y gwastraff yn ïoneiddio’n gryf, un marc. Nid yw’r ateb yn cyfeirio at hanner oes neu nerth ïoneiddio neu dreiddio’r gwastraff.
Beth sy’n nodweddiadol am hanner oes y gwastraff sy’n achosi i fod yn anodd storio?
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3. Mae ymasiad niwclear (nuclear fusion) yn gallu digwydd mewn adweithydd ymasiad.

(a)

(b)

Mae dewteriwm yn un isotop o hydrogen, H, sy'n cynnwys 1 proton ac 1 niwtron.
Mae tritiwm yn isotop arall o hydrogen sy’'n cynnwys 1 proton a 2 niwtron.

Mewn un adwaith ymasiad niwclear, mae dewteriwm a thritiwm yn mynd drwy ymasiad
niwclear i ffurfio heliwm, He, ac un niwtron.

Ysgrifennwch hafaliad niwclear cytbwys ar gyfer ymasiad dewteriwm a thritwm.  [3]

1 ] 44
(i) Esboniwch pam mae'n anodd cyflawni ymasiad niwclear ar y Ddaear. [2]
‘ét,mwy\ A t% Maoad A clgor d,ab
fanthecedd

Dm wdd uchel ta
a%?rm.m%i%\ """" D cmno """"""""""""

(i)  Un o fanteision ymasiad niwclear o'i gymharu ag ymholltiad niwclear (nuclear
fission) yw nad yw ymasiad niwclear yn cynhyrchu gwastraff ymbelydrol.
Nodwch ddau reswm pam mae’n anodd storio gwastraff ymbelydrol yn ddiogel.

[2]
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Sticky Note

Pob symbol yn gywir gyda rhifau niwcleon a phroton cywir. Tri marc.



Sticky Note

Disgrifiad llawn o'r anghenion gwasgedd a thymheredd. Dau farc.



Sticky Note

Nid yw’r sylwad am hanner oes yn gywir ond mae yn nodi bod pelydriad o’r gwastraff yn gallu treiddio. Un marc.  
Beth sy’n nodweddiadol am hanner oes y gwastraff sy’n achosi i fod yn anodd storio?





20

| Rhify | Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen. | Arhoiw

Bbi [dod o k‘}ax‘:}\}nkw\}sa&:\addw

20

h WJEC CBAC Cyl (3420NBO-1)





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








3.

Mae ymasiad niwclear (nuclear fusion) yn gallu digwydd mewn adweithydd ymasiad.

(a)

Mae dewteriwm yn un isotop o hydrogen, H, sy’n cynnwys 1 proton ac 1 niwtron.
Mae tritiwm yn isotop arall o hydrogen sy’n cynnwys 1 proton a 2 niwtron.

Mewn un adwaith ymasiad niwclear, mae dewteriwm a thritiwm yn mynd drwy ymasiad
niwclear i ffurfio heliwm, He, ac un niwtron.

Ysgrifennwch hafaliad niwclear cytbwys ar gyfer ymasiad dewteriwm a thritiwm.  [3]

(i)  Un o fanteision ymasiad niwclear o’'i gymharu ag ymholltiad niwclear (nuclear
fission) yw nad yw ymasiad niwclear yn cynhyrchu gwastraff ymbelydrol.
Nodwch ddau reswm pam mae’n anodd storio gwastraff ymbelydrol yn ddiogel.

[2]
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7. (@) Nodwch 3 deddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae modd cymhwyso (apply) pob
un ohonyn nhw at fudiant plymwyr awyr o'r eiliad maen nhw’n neidio allan o awyren tan
iddyn nhw gyrraedd buanedd terfynol am y tro cyntaf. [6 AYE]
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(b) Mae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos mudiant plymiwr awyr.
Mae tangiad wedi'i luniadu ar 5 eiliad.

Cyflymder (m/s)
A
ST T | 2 T

40 JT‘/ Frr
7";jﬁﬁﬁ ; HEH FH |

I — :
sof— =
20 71/ : }
LN 40

/r?: __b-‘D -+ H ' Hamaas Bama —HHHE
5L e e e R
e B I e

5 0 15 20 25 30

()/RP Amser (s)

1 6 (B WJEC CBAC Cyl. (3420NBO-1)
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(i) Mae'n bosibl cyfrifo cyflymiad (acceleration) drwy fesur graddiant graff e

cyflymder-amser. Cyfrifwch gyflymiad y plymiwr awyr ar 5s drwy ddefnyddio'r
tangiad sydd ar y graff. [3]

35

~1 D

3]
Cyflymiad = 2.-2 ... mis?

(i) Disgrifiwch sut mae'r cyflymiad (acceleration) yn newid dros y 25s sydd i'w weld
ar y graff. (2]

\9001

(i) Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i amcangyfrif pelliter teithio'r plymiwr
awyr yn ystod y 5s cyntaf. [3]

P{ZQU 101)1-‘0“: wugu,bea’o( daﬂ g/qﬁ @j{(f"”@ ~amSe
6O x A= )3

Pellter teithio= . I3 .............. m
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) WJEC CBAC Cyt (3420NBO-1) Trowch y dudalen.
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7. (a) Nodwch 3 deddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae modd cymhwyso (apply) pob
un ohonyn nhw at fudiant plymwyr awyr o'r eiliad maen nhw'n neidio allan o awyren tan
iddyn nhw gyrraedd buanedd terfynol am y tro cyntaf. [6 AYE]
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Cyflymder (m/s)

60 1

(b) Mae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos mudiant plymiwr awyr.
Mae tangiad wedi'i luniadu ar 5 eiliad.

i

! SEEsssan HH FEH +
SEEiEEE R SRR
EEENE T St T

40
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(i) Mae'n bosibl cyfrifo cyflymiad (acceleration) drwy fesur graddiant graff
cyflymder-amser. Cyfrifwch gyflymiad y plymiwr awyr ar 5s drwy ddefnyddio’r

tangiad sydd ar y graff.
. < <o . der
(33\:)'““& o ams‘gi\jﬂ

e IR b I 5-424
@-5--5) ? ~ 5143

3]

Cyflymiad= 543  mis?

(i) Disgrifiwch sut mae'r cyflymiad (acceferation) yn newid dros y 25s sydd i'w weld
ar y graff. 2]

3 555 Cb{\h% Mpek (63\ mod \3 q\%& W Q\A) (3
ommﬁ‘t f ond. am w205 ola.ﬁ doeo 035‘0'“1 OM

%113 Qsj MIWY uwy sjn Yeio oc. %ﬁlj“‘d“ bjso.!.‘. ........................

(i) Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i amcangyfrif peliter teithio'r plymiwr
awyr yn ystod y 5s cyntaf.

fenrer veithoz olwt)ﬂblu o dua O‘US—& %\W-“Wr

TS 0% = 47625

[3]

Pellter teithio = .. 376:25

] Arholwr
yn unig
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W WJEC CBAC Cyt. {3420NBO-1)

17 Trowch y dudalen.
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
yn unig
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

Cynnwys dangosol:

| ddechrau, dim ond y pwysau sy'n gweithredu, mae grym cydeffaith tuag i
lawr ac mae'r plymiwr awyr yn cyflymu fel sy’n cael ei ddisgrifio gan ail
ddeddf Newton, F = ma.

Wrth i'r plymiwr awyr gyflymu, mae'r gwrthiant aer yn cynyddu nes bod y
grymoedd yn cydbwyso.

Mae deddf gyntaf Newton yn mynegi, os yw'r grymoedd sy'n gweithredu ar
wrthrych yn gytbwys yna bydd yn parhau mewn cyflwr o fudiant cyson, felly
mae'r plymiwr awyr yn teithio ar y buanedd terfynol.

Mae trydedd ddeddf Newton yn mynegi os yw gwrthrych A yn rhoi grym ar
wrthrych B, yna bydd gwrthrych B yn rhoi grym hafal a dirgroes ar wrthrych
A. Wrth i'r plymiwr awyr roi grym ar yr aer, mae'r aer yn rhoi grym hafal a
dirgroes ar y plymiwr awyr sef gwrthiant aer.

5-6 marc

Yn mynegi pob un o'r 3 deddf yn gywir ac yn eu cymhwyso'n gywir i'r
mudiant.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau ac
wedi'i strwythuro'n rhesymegol. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3—4 marc

Yn mynegi a chymhwyso 2 ddeddf yn gywir neu'n mynegi a chymhwyso 3
deddf yn rhannol.

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg
cywir.

1-2 marc

Yn mynegi a chymhwyso 1 ddeddf yn gywir, neu’n trin 1 neu 2 ddeddf yn
rhannol.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf,
a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
b i 54 -13)(1
®) 10 Graddiant = 52— 1)
(9.5 — 0.5)(1)
_ 41 _ 3 3 3
Graddiant = o 4.6 [m/s?] (1)
Derbyniwch amrediad 4.6 + 0.3 [m/s?]
(i) [Cyflymiad] yn lleihau/gostwng (1)
i sero [ar 15 s] (1) 2 2 1
(i) Pellter teithio = arwynebedd o dan y llinell sydd wedi’'i nodi neu 1
ymhlyg/wedi'i awgrymu neu 1 3 3
X=%(Uu+v)t (1) 1
(*2 x5 x 33) (1)
=82.5[m] (1)
Derbyniwch atebion yn yr amrediad 80-85 [m]
Cyfanswm Cwestiwn 7 4 0 0 14 7 0

© WJEC CBAC Ltd.
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7. (@) Nodwch 3 deddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae modd cymhwyso (apply) pob
un ohonyn nhw at fudiant plymwyr awyr o'r eiliad maen nhw’n neidio allan o awyren tan
iddyn nhw gyrraedd buanedd terfynol am y tro cyntaf. [6 AYE]

. s ddM {f)w)ba/n Nw)wndu; @fnaf,
‘.‘.n&@d@‘ ....... Wirh dewr e tudio. allap. . or.

mgrep M. G AAD. pdsw c[;(m Y. .
T A DA g0 L /qmm ...... wWith..47... or-?zﬁqm

& r'wjmw M /} ¥ O) . cmfu%; \{;yreuc/dn
.. @/mw Hf@ 28),. d ﬁ lymdir...cachef

....fOStbj ” ded w;}? .......... —tp' 9 rchluﬂl ....... aALr.....
i 4}(\ da./r

10l y.. JAMY.... dum.e! ........ 3 —
N

...... w.). ........... ﬂ[t(ét/df /Yadfar’, \fv{yn?a /Wu, /D[dﬂ"/uw ......
........ Wd 1'07N0 Feranedd.. “376@/9

J;jn .............. \. Ucwj %/ m.ach ‘by |
&(jm dj%(dww L R | e N - .

' WIEC CBAC Cyt. (3420NBO-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
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Polygonal Line

Camddealltwriaeth o ail ddeddf Newton.





20

Tudalen ychwan?ol, 0s oes ei haa?en.
Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.

33
5%




Polygonal Line

Deddf gyntaf Newton wedi nodi ond heb gysylltu i gyd-destun y plymiwr awyr.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi mynegi 1 ddeddf yn gywir ond heb gymhwyso mewn cyd-destun y cwestiwn. Un marc.

Ar ba ran o daith y plymiwr awyr mae deddf gyntaf Newton yn cael ei gymhwyso? Sut mae’r grymoedd yn cymharu yn y rhan yma? Beth sy’n digwydd i fuanedd y plymiwr?
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(b) Mae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos mudiant plymiwr awyr.
Mae tangiad wedi'i luniadu ar 5 eiliad.

Cyflymder (m/s)
A
ST T | 2 T

40 JT‘/ Frr
7";jﬁﬁﬁ ; HEH FH |

I — :
sof— =
20 71/ : }
LN 40

/r?: __b-‘D -+ H ' Hamaas Bama —HHHE
5L e e e R
e B I e

5 0 15 20 25 30

()/RP Amser (s)

1 6 (B WJEC CBAC Cyl. (3420NBO-1)
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Arholwr

(i) Mae'n bosibl cyfrifo cyflymiad (acceleration) drwy fesur graddiant graff e

cyflymder-amser. Cyfrifwch gyflymiad y plymiwr awyr ar 5s drwy ddefnyddio'r
tangiad sydd ar y graff. [3]

35

~1 D

3]
Cyflymiad = 2.-2 ... mis?

(i) Disgrifiwch sut mae'r cyflymiad (acceleration) yn newid dros y 25s sydd i'w weld
ar y graff. (2]

\9001

(i) Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i amcangyfrif pelliter teithio'r plymiwr
awyr yn ystod y 5s cyntaf. [3]

P{ZQU 101)1-‘0“: wugu,bea’o( daﬂ g/qﬁ @j{(f"”@ ~amSe
6O x A= )3

Pellter teithio= . I3 .............. m

14

L

) WJEC CBAC Cyt (3420NBO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Dim ymgais i gyfrifo graddiant y graff. Dim marc.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod y plymiwr awyr yn cyrraedd buanedd cyson ac felly dim cyflymiad. Un marc.

Gan fod graddiant y llinell yn lleihau, beth sy’n digwydd i’r cyflymiad yn yr 16 eiliad cyntaf?



Sticky Note

Pellter teithio = arwynebedd o dan y llinell wedi’i nodi ond heb ddefnyddio i gyfrifo pellter yn gywir. Un marc.

Er mwyn cyfrifo’r pellter bydd angen cyfrifo arwynebedd triongl sydd â sail = 5 ac uchder = 33.
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7. (a) Nodwch 3 deddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae modd cymhwyso (apply) pob
un ohonyn nhw at fudiant plymwyr awyr o'r eiliad maen nhw'n neidio allan o awyren tan
iddyn nhw gyrraedd buanedd terfynol am y tro cyntaf. [6 AYE]

0¢M§ mudiant. & Mj Pt aw QV) ')Jdtl Sv)f !‘krb()/t 240 ddisumnd ntwln

Sumnd. oc ynklamder A 0o mad paa't saonid \or
s Y L iy i

A ibeerind on bos hod. orup M&«rm%w&.\.\hidﬁmm_,_
o'rh\\‘n,mn'r Pl sty 1A Ly o 91k, G 1080 Gnroadd
e Wm XMbml; Mg, 0 Om it o ) mmbod(\?y»

¥ - g M»‘b‘e me'r operthiont aer

g?_, |

of A fuwadin o bl (h\ mwf 0 n g buMJA\'U{\M
deal dow??m c\cin %«?W‘?‘L %‘M\U‘:\yﬂﬁu J:w M\M Ntashos A
daddf wdiast Neor y, mat oy e hafut g sttt
i‘\mu\. = o0a. AW 0AGS ¢ Q‘mer Bt e Mw\d,jr WA
3 ‘z\, L%ul‘m.om ......... o~ 3@.‘( ...... *10ds Nt atidio. c’r&uj“ﬂ,ﬂne'r |

3 ____________ lawr 92 bNA‘f ..... fjm wrliantocn i, 50\‘}3“‘3
iy i

6Mw)..ul .a& L, WA %r\ ojdcﬁql‘ln By~ Lyndds

ok l MR wead wn carpdia wniddo
ol b Yl By o g i

T

i WIEC CBAC Cyf. (3420NB0-1) Trowch y dudalen.




Rectangle

Deddf gyntaf Newton wedi mynegi.



Polygonal Line

Deddf gyntaf Newton wedi cymhwyso yn gywir i’r plymiwr awyr ar fuanedd terfynol.



Rectangle

Ail ddeddf Newton wedi mynegi.





20

Tudalen ychwanegol os oes ei han
Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl ch th y dudalen.

M\os amuv (oMl oy un crroedd o

fy\,ﬂu\w klw]'w\ w, 8 (M|
JJ f{r\» 5('3% M’MH\ ’q\ Mdskqu(bwh Qq\th OMV\(SNJ o
d\vo\mtsaf wethaych A (’m oLy, il Uw(awyj\m*wfr‘“ .............

ur;y: fho«() ‘ MSMW_

N')Mbocl\ﬂ ;wawananﬂm'f ;
\ o.a\fo{otfv

5
2%



Polygonal Line

Trydedd ddeddf Newton wedi mynegi.



Rectangle

Camgymeriad cyffredin; nid yw’r pwysau a’r gwrthiant aer yn par o rymoedd trydedd ddeddf Newton er ei bod yn hafal ac mewn cyfeiriad dirgroes.
Beth yw’r gwrthrychau sy’n gweithredu grymoedd hafal a dirgroes ar ei gilydd yn ôl trydedd ddeddf Newton?



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi mynegi’r tair deddf yn gywir ac wedi eu cymhwyso yn rhannol. Pedwar marc.
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Cyflymder (m/s)

60 1

(b) Mae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos mudiant plymiwr awyr.
Mae tangiad wedi'i luniadu ar 5 eiliad.

i

! SEEsssan HH FEH +
SEEiEEE R SRR
EEENE T St T

40

20 ‘_’J_* -

o SR MSSa. uwEa EwEE s §annERn:
| R e e e 3 4 + 8w 2
// e H
“ // : T HH—— f I
101—— " - I
/ H a8 aeaws 48
+H i S —
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(i) Mae'n bosibl cyfrifo cyflymiad (acceleration) drwy fesur graddiant graff
cyflymder-amser. Cyfrifwch gyflymiad y plymiwr awyr ar 5s drwy ddefnyddio’r

tangiad sydd ar y graff.
. < <o . der
(33\:)'““& o ams‘gi\jﬂ

e IR b I 5-424
@-5--5) ? ~ 5143

3]

Cyflymiad= 543  mis?

(i) Disgrifiwch sut mae'r cyflymiad (acceferation) yn newid dros y 25s sydd i'w weld
ar y graff. 2]

3 555 Cb{\h% Mpek (63\ mod \3 q\%& W Q\A) (3
0(\\&(\}5«* f ond. am w205 ola.ﬁ dowe Oj&‘o-w. Z)M

%113 Qsj MIWY uwy sjn Yeio oc. %ﬁlj“‘d“ bjso.!.‘. ........................

(i) Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i amcangyfrif peliter teithio'r plymiwr
awyr yn ystod y 5s cyntaf.

fenrer veithoz olwt)ﬂblu o dua O‘US—& %\W-“Wr

TS 0% = 47625

[3]

Pellter teithio = .. 376:25

] Arholwr
yn unig

14

W WJEC CBAC Cyt. {3420NBO-1)

17 Trowch y dudalen.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod y plymiwr awyr yn cyrraedd buanedd cyson ac felly dim cyflymiad. Un marc.
Gan fod graddiant y llinell yn lleihau, beth sy’n digwydd i’r cyflymiad yn yr 16 eiliad cyntaf?



Sticky Note

Pellter teithio = arwynebedd o dan y llinell wedi’i nodi ond heb ddefnyddio i gyfrifo pellter yn gywir. Un marc.

Mae’r ymgeisydd yma wedi ceisio cyfrifo’r pellter teithio yn ystod yr holl 25 eiliad yn hytrach nag am y 5 eiliad cyntaf yn unig. 

Er mwyn cyfrifo’r pellter bydd angen cyfrifo arwynebedd triongl sydd â sail = 5 ac uchder = 33.




Sticky Note

Ymgais i gyfrifo’r graddiant ac wedi cyfrifo’r newid mewn cyflymder yn gywir ond wedi cam darllen y gwerthodd cyfatebol ar gyfer amser. Un marc. 
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
yn unig

14

B WJIEC CBAC Cy! (3430NDO-1)

6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   






		Blank Page

		Blank Page








15

7. (@) Nodwch 3 deddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae modd cymhwyso (apply) pob
un ohonyn nhw at fudiant plymwyr awyr o’r eiliad maen nhw’n neidio allan o awyren tan
iddyn nhw gyrraedd buanedd terfynol am y tro cyntaf. [6 AYE]

15

(® WJEC CBAC Cyf. (3420NBO-1) Trowch y dudalen.
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(b) Mae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos mudiant plymiwr awyr.
Mae tangiad wedi’i luniadu ar 5 eiliad.

Cyflymder (m/s)
A

60

AN

40

N

30

~—

20

—~

10

—

=

Amser (s)

16

® WJEC CBAC Cyf. (3420NB0-1)
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(i) Mae'n bosibl cyfrifo cyflymiad (acceleration) drwy fesur graddiant graff
cyflymder-amser. Cyfrifwch gyflymiad y plymiwr awyr ar 5s drwy ddefnyddio’r
tangiad sydd ar y graff. [3]

Cyflymiad = ..., m/s

(i)  Disgrifiwch sut mae’r cyflymiad (acceleration) yn newid dros y 25s sydd i'w weld
ary graff. (2]

(i)  Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i amcangyfrif pellter teithio’r plymiwr
awyr yn ystod y 5s cyntaf. [3]

Pellter teithio = ..o, m

17

® WJEC CBAC Cyf. (3420NB0-1) Trowch y dudalen.
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8. Mae'r cwestiwn hwn yn ymwneud @ momentwm.

(@) Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm. [2]

YT B
@\md naor.s Ug: rheols cun

(b) Mae sgrialwr skat‘eboarderjlj sydd é mas o 35kg yn symud ar gyfl der o%m/s ae’n
dal ac yn gafael mewn pél rygbi 0.45kg sy'n cael ei thaflu'n syth tuag ato ar gyﬂymder o

10m/s. A% 00UR YT LN momsm\'m wh\'hmdu
o bo\:x «d
| m=35kg m-045kg
v=+2m/s y==10m/s

. - >

Cyfeiriad cyflymder positif ——

Defnyddiwch yr hafaliad:
momentwm = mas X cyflymder

i gyfrifo cyfanswm momentwm y sgrialwr a'r bél cyn y gwrthdrawiad, a rhowch yr uned.
[4]

m = 35\&3 m=0~u3\&3
v=2m/s v = T10myg

g,qu-mc -H-Skﬂxmﬁ
X0

S

85 -9

3522 =70 ky/py =

o
)
L

Cyfanswm momentwm = __! G o 2 A

Uned= ... KS/“‘/S

I
v
18
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(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymder (velocity) y sgrialwr ar 6l iddo ddal

ybeIryghl.  amantuom = plymeias A mis -
Odékﬁjmw o CQ\OYY\MW\»M
YV\C\S
= @3S-3
xS

= |-¥ha. “-Cyflymder=_. \.Z 7 m/s

(ch) Mae Tomos yn awgrymu bod egni cinetig yn cael ei gadw (conserved) yn y
gwrthdrawiad hwn.
Esboniwch, drwy ddefnyddio cyfrifiadau, a ydych chi’n cytuno neu beidio.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2. (4]

KE = mds x cupluyoniad v
LLs Sy,

KE=3ISx 2%

KE s IS x1-¥TT

z
z
90- ). &€ 70-@\- 196
= §-304 ¥ =

Nac mcduw, mMoe -804 o 29

..................... e nw\ S TR
o ox Ol ) q 58%
DIWEDD Y PAPUR

19

1 WJIEC CBAC Cyf {3420NBO-1) Trowch y dudalen.
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8. Mae'r cwestiwn hwn yn ymwneud & momentwm.

(@) Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm. [2]

..... YO DOEAL g O DO D OCS QM
LOMANOL L 1 T guwtikhredUe. .. —

(b) Mae sgrialwr (skateboarder) sydd & mas o085kg yn symud ar gyflymder oi2mis. Mae'n
dal ac yn gafael mewn pél rygbi 0:45kg.sy'n cael ei thaflu'n syth tuag ato ar gyflymder o
10mis.

. m = 35kg m = 0.45kg
v=+2m/s v=-10m/s

= -

Cyfeiriad cyflymder positif ——

Defnyddiwch yr hafaliad:
momentwm = mas X cyflymder

i gyfrifo cyfanswm momentwm y sgrialwr a'r bél cyn y gwrthdrawiad, a rhowch yr uned.

[4]
2" % 2= 10 kgmis - Sgriatwr
0.5 % =10 * = Le.SgmiS = )

+ 655

Cyfanswm momentwm = 2. 9. .
2
Uned = Ksmls

] Arholw
yn uni
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(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymder (velocity) y sgrialwr ar 6l iddo ddal
y bél rygbi. [2]

MoMeNtuM 2Mas »  Gyflumaer GS 5D

(ch) Mae Tomos yn awgrymu bod egni cinetig yn cael ei gadw (conserved) yn y
gwrthdrawiad hwn.
Esboniwch, drwy ddefnyddio cyfrifiadau, a ydych chi'n cytuno neu beidio.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2. 4]

o 8
Mos < CqFlqMmaes

o

€on. Cinek Oyl

z
25.u5+~ &.13
35.L3% _&.10

o2
N 1 B86.0N
B T G (S SO 5 LT T RO

DIWEDD Y PAPUR

c MG MeNFMuw~ =
m =y 65~ 5
AL =
i C Cyflymder = . B A3 mis|

Arholwr
yn unig

12

19

h WJEC CBAC Cyf (3420NB0-1) Trowch y dudalen.
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[ ]

8. Mae'r cwestiwn hwn yn ymwneud & momentwm.

(@) Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm. [2]

=~ MOMRITUN. OB Y galu -l YO
O A ANy Ch. g sy (YHMOY WA cg\gddu\ -

(b) Mae sgrialwr (skateboarder) sydd & mas o 35kg yn symud ar gyflymder o 2m/s. Mae'n
dal ac yn gafael mewn pél rygbi 0.45kg sy'n cael ei thaflu'n syth tuag ato ar gyflymder o
10m/s.

. m = 35kg m = 0.45kg
v=+2m/s v=-10m/s

- -

Cyfeiriad cyflymder positif ————»

Defnyddiwch yr hafaliad:
momentwm = mas X cyflymder

i gyfrifo cyfanswm momentwm y sgrialwr a’r bél cyn y gwrthdrawiad, a rhowch yr uned.
(4]

4 o VA0 =EAE s =us

| =-0 Cyfanswm momentwm = MWS
Uned =. XQM/S

Arh
yni

18

' WJEC CBAC Cyf. {3420NBD-1)
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Arholwr

yn unig

(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymder (velocity) y sgrialwr ar 6l iddo ddal
[2]

)

£ ‘ ~ YS
655 Cyflymder = ... LM/M m/s

> NG
25w Xos

(ch) Mae Tomos yn awgrymu bod egni cinetig yn cael ei gadw (conserved) yn y

gwrthdrawiad hwn,
Esboniwch, drwy ddefnyddio cyfrifiadau, a ydych chi'n cytuno neu beidio.
[4]

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2.

KE = \/7\ My

s v25x X =70
Yo 5 25 USX% \ g5=607

Q\M& \y\ Ogh\m ....... QWWZ@\C\ncbg ............ "

PN OO0 O Ay, syn. syrud. B ood, 4.3
T aeN @Ry G opwl Mec yna get 607

g fhon o ylyaoe- fotyet Y §Q el 12

DIWEDD Y PAPUR

Trowch y dudalen.

LT

i WJEC CBAC Cyf. (3420NBO-1)
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

(@)

[Cyfanswm] momentwm cyn [gwrthdrawiad] = [cyfanswm]
momentwm ar 0l [gwrthdrawiad] (1)
ar yr amod nad oes unrhyw rymoedd allanol yn gweithredu (1)

(b)

35x2=70(1)

0.45 x [-]10 =[-]4.5 (1)
70-4.5=65.5(1)

kg m/s (1)

Rhowch 2 farc am ateb o 74.5

[

(c)

Amnewid: 65.5 (dgy) = 35.45 x v (1)
v = 1.85 [m/s] neu 1.8477 [m/s] (1) Derbyniwch 1.8 [m/s]

dgy ar 74.5 yn rhoi v = 2.1 [m/s] felly rhowch 2 farc

(ch)

Y5 x 35 x 22 = 70 [J] NEU % x 0.45 x 102 = 22.5 [J] (1)
EC cyn=92.5[J] dgy (1)

EC ar 6l = %2 x 35.45 x 1.852 (dgy) (1)

= 60.66 [J]

Rhaid rhoi casgliad er mwyn cael marciau llawn h.y. dydy’r EC ddim
yr un peth felly anghytuno
dgy ar 2.1 [m/s] yn rhoi 78.17 [J]

Cyfanswm Cwestiwn 8

12 8

© WJEC CBAC Ltd.
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8. Mae'r cwestiwn hwn yn ymwneud @ momentwm.

(@) Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm. [2]
Qrbm Ur\ C{“)“ij Sl IV 3 puuu 3“ ctjn&‘\rt
Q.S)ons msmtfogd Clx:lu hﬁa\dd ,

Aer.s 0. Cheole cunyc
uﬁn del Mo o f

sum
(b) Mae sgrialwr skat‘eboarder;j sydd é mas o 35kg yn symud ar gyfl é\er o%m/s. ae’n
dal ac yn gafael mewn pél rygbi 0.45kg sy'n cael ei thaflu'n syth tuag ato ar gyﬂymder o

10mis. A% 0OUR YT LN momwn\'w wﬂi\'hmdu

Ourbo\‘.l Cwa

. m = 35kg 71-045kg
v=+2m/s yv=-10m/s

s -

Cyfeiriad cyflymder positif ——

Defnyddiwch yr hafaliad:
momentwm = mas X cyflymder

i gyfrifo cyfanswm momentwm y sgrialwr a'r bél cyn y gwrthdrawiad, a rhowch yr uned.
[4]

m= 35\&3 m=0~uSK3
v=2m/s v = TY0myg

g,qu-mc “‘\-Skﬂ/mﬁ
‘0

S

2S5 -3

73422 =10 K /vy =

o
)
L

Cyfanswm momentwm = G o 2 -

Uned = .. Ks/m/s

I
LI
18

h WJEC CBAC Cyf. (3420N80-1)

ad mamaeniw

Arhi

yn ul




Sticky Note

Ateb anghywir, dim marciau. Am y ddau farc yma mae angen nodi bod cyfanswm momentwm cyn gwrthdrawiad yn hafal i gyfanswm y momentwm ar ôl gwrthdrawiad os nad oes grymoedd allanol yn gweithredu.



Sticky Note

Mae cyfrifiadau momentwm y sgrialwr a’r bêl yn gywir ac yn dangos dealltwriaeth o swm fector gan adnabod bod y cyfeiriad i’r chwith yn negatif. Tri marc.



Sticky Note

Nid yw’r uned yma yn gywir, dim marc. Beth yw uned momentwm?
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(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymder (velocity) y sgrialwr ar 6l iddo ddal

ybeIryghl.  amantuom = plymeias A mis -
Odékﬁjmw o CQ\OYY\MW\»M
YV\C\S
= @3S-3
xS

= |-¥ha. “-Cyflymder=_. \.Z 7 m/s

(ch) Mae Tomos yn awgrymu bod egni cinetig yn cael ei gadw (conserved) yn y
gwrthdrawiad hwn.
Esboniwch, drwy ddefnyddio cyfrifiadau, a ydych chi’n cytuno neu beidio.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2. (4]

KE = mds x cupluyoniad v
LLs Sy,

KE=3ISx 2%

KE s IS x1-¥TT

z
z
90- ). &€ 70-@\- 196
= §-304 ¥ =

Nac mcduw, mMoe -804 o 29

..................... e nw\ S TR
o ox Ol ) q 58%
DIWEDD Y PAPUR

19

1 WJIEC CBAC Cyf {3420NBO-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

12




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ond wedi amnewid y mas anghywir i mewn i’r hafaliad. Dim marc.
Beth yw cyfanswm mas y sgrialwr nawr ei fod yn dal y bêl?



Sticky Note

Mae cyfrifiad egni cinetig y sgrialwr cyn y gwrthdrawiad yn gywir, un marc. Nid oes cyfrifiad o egni cinetig y bêl er mwyn cyfrifo cyfanswm yr egni cyn y gwrthdrawiad. Mae’r mas yn anghywir wedi defnyddio wrth gyfrifo'r egni cinetig ar ôl y gwrthdrawiad.
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8. Mae'r cwestiwn hwn yn ymwneud & momentwm.

(@) Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm. [2]

..... YO DOEAL g O DO D OCS QM
LOMANOL L 1 T guwtikhredUe. .. —

(b) Mae sgrialwr (skateboarder) sydd & mas o085kg yn symud ar gyflymder oi2mis. Mae'n
dal ac yn gafael mewn pél rygbi 0:45kg.sy'n cael ei thaflu'n syth tuag ato ar gyflymder o
10mis.

. m = 35kg m = 0.45kg
v=+2m/s v=-10m/s

= -

Cyfeiriad cyflymder positif ——

Defnyddiwch yr hafaliad:
momentwm = mas X cyflymder

i gyfrifo cyfanswm momentwm y sgrialwr a'r bél cyn y gwrthdrawiad, a rhowch yr uned.

[4]
2" % 2= 10 kgmis - Sgriatwr
0.5 % =10 * = Le.SgmiS = )

+ 655

Cyfanswm momentwm = 2. 9. .
2
Uned = Ksmls

] Arholw
yn uni
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' WIEC CBAC Cyf (3420NB0-T)



Sticky Note

Egwyddor cadwraeth momentwm wedi nodi yn gywir, dau farc.



Sticky Note

Mae cyfrifiadau momentwm y sgrialwr a’r bêl yn gywir ac yn dangos dealltwriaeth o swm fector gan adnabod bod y cyfeiriad i’r chwith yn negatif. Tri marc.



Sticky Note

Nid yw’r uned yma yn gywir, dim marc. Beth yw uned momentwm?
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(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymder (velocity) y sgrialwr ar 6l iddo ddal
y bél rygbi. [2]

MoMeNtuM 2Mas »  Gyflumaer GS 5D

(ch) Mae Tomos yn awgrymu bod egni cinetig yn cael ei gadw (conserved) yn y
gwrthdrawiad hwn.
Esboniwch, drwy ddefnyddio cyfrifiadau, a ydych chi'n cytuno neu beidio.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2. 4]

o 8
Mmos < Cuflymaer

o

€on. Cinek Oyl

z
25.u5+~ &.\3B
35.L3% _&.10

DIWEDD Y PAPUR

c MG MeNFMuw~ =
m =y 65~ 5
AL =
i C Cyflymder = . B A3 mis|

Arholwr
yn unig

12

19

h WJEC CBAC Cyf (3420NB0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ond wedi amnewid y mas anghywir i mewn i’r hafaliad. Dim marc.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi amnewid y gwerth ar gyfer cyflymder ar ôl y gwrthdrawiad a’r mas cywir i’r hafaliad ac wedi cyfrifo’r egni cinetig ar ôl y gwrthdrawiad. Dau farc, dwyn gwall ymlaen.



Sticky Note

Nid oes cyfrifiad o’r egni cinetig cyn y gwrthdrawiad er mwyn cymharu. Beth yw cyfanswm yr egni cyn y gwrthdrawiad? Bydd yr egni cinetig cyn y gwrthdrawiad yn fwy neu lai na’r egni cinetig ar ôl y gwrthdrawiad? 
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8. Mae'r cwestiwn hwn yn ymwneud & momentwm.

(@) Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm. [2]

=~ MOMRITUN. OB Y galu -l cynyod ...
O A ANy Ch. g sy (YHMOY WA cg\gddu\ _

(b) Mae sgrialwr (skateboarder) sydd & mas o 35kg yn symud ar gyflymder o 2m/s. Mae'n
dal ac yn gafael mewn pél rygbi 0.45kg sy'n cael ei thaflu'n syth tuag ato ar gyflymder o
10m/s.

. m = 35kg m = 0.45kg
v=+2m/s v=-10m/s

- -

Cyfeiriad cyflymder positif ————»

Defnyddiwch yr hafaliad:
momentwm = mas X cyflymder

i gyfrifo cyfanswm momentwm y sgrialwr a’r bél cyn y gwrthdrawiad, a rhowch yr uned.
(4]

4 o VA0 =EAE s =us

y=—\0 Cyfanswm momentwm = mﬂ/ﬂw ba
Uned = XQM/S ‘

18

' WJEC CBAC Cyf. {3420NBD-1)

- Arh
T yni



Sticky Note

Ateb anghywir, dim marciau. Am y ddau farc yma mae angen nodi bod cyfanswm momentwm cyn gwrthdrawiad yn hafal i gyfanswm y momentwm ar ôl gwrthdrawiad os nad oes grymoedd allanol yn gweithredu.



Sticky Note

Mae cyfrifiadau momentwm y sgrialwr a’r bêl yn gywir ond heb ystyried cyfeiriad mudiant y pel. Dau marc. 
Pam -4.5 kg m/s yw momentwm cywir y bêl? 



Sticky Note

Uned momentwm cywir, un marc. 
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(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymder (velocity) y sgrialwr ar 6l iddo ddal
[2]
(0
- o
: \=¥S
65> .
£5S . Cyflymder = .. MW oo MS
/35(.,(7 /oS
(ch) Mae Tomos yn awgrymu bod egni cinetig yn cael ei gadw (conserved) yn y
gwrthdrawiad hwn,
Esboniwch, drwy ddefnyddio cyfrifiadau, a ydych chi'n cytuno neu beidio.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2. [4]
z
KE = \/7\ MN
2 oS
“ TR '71060 S
VG, 5 25, 65\ By =l
Ruge g Gt ohRuRpO. . NOR..gh.Cindig.
UV e s W CINE VA iUV S sgnSywaErbodd Cj( -
J e ey G s\l MOC yna gol 80T
g hon of eyplyades oyl Y S nalor

DIWEDD Y PAPUR

Arholwr
yn unig

12

LT

¥ WJEC CBAC Cyf (3620NBO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Er nid yw’r ymgeisydd wedi cyfrifo cyfanswm y momentwm yn gywir yn rhan b, mae nawr wedi adnabod bod cyfanswm y momentwm yn 70 - 4.5 = 65.5 kg m/s ac wedi amnewid y gwerth yma i mewn i’r hafaliad momentwm gyda’r mas cywir i gyfrifo cyflymder ar ôl y gwrthdrawiad yn gywir. Dau farc.



Sticky Note

Mae cyfrifiad egni cinetig y sgrialwr cyn y gwrthdrawiad yn gywir ac mae’r ymgeisydd wedi amnewid y gwerth ar gyfer cyflymder ar ôl y gwrthdrawiad a’r mas cywir i’r hafaliad ac wedi cyfrifo’r egni cinetig ar ôl y gwrthdrawiad. Tri marc. 
Nid oes cyfrifiad o egni cinetig y bêl er mwyn cyfrifo cyfanswm yr egni cyn y gwrthdrawiad. 
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8. Mae'r cwestiwn hwn yn ymwneud & momentwm.

(@ Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm. [2]

(b) Mae sgrialwr (skateboarder) sydd & mas o 35kg yn symud ar gyflymder o 2m/s. Mae’n
dal ac yn gafael mewn pél rygbi 0.45kg sy’n cael ei thaflu’'n syth tuag ato ar gyflymder o
10m/s.

'

m = 0.45kg
v=-=10m/s

-

Cyfeiriad cyflymder positif ———

Defnyddiwch yr hafaliad:
momentwm = mas X cyflymder

i gyfrifo cyfanswm momentwm y sgrialwr a’r bél cyn y gwrthdrawiad, a rhowch yr uned.
[4]

18

® WJEC CBAC Cyf. (3420NB0-1)
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yn unig
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(©)

(ch)

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymder (velocity) y sgrialwr ar 6l iddo ddal

y bél rygbi.

Cyflymder = ...,

Mae Tomos yn awgrymu bod egni cinetig yn cael ei gadw (conserved) yn 'y
gwrthdrawiad hwn.

Esboniwch, drwy ddefnyddio cyfrifiadau, a ydych chi’n cytuno neu beidio.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2.

DIWEDD Y PAPUR

[2]

[4]

Arholwr
yn unig

12

19

® WJEC CBAC Cyf. (3420NB0-1) Trowch y dudalen.
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T

Arholwr

un ohonyn nhw at fudiant plymwyr awyr o'r eiliad maen nhw'n neidio allan o awyren tan
iddyn nhw gyrraedd buanedd terfynol am y tro cyntaf. [6 AYE]

Deddf guntag. Mewton  yw . 0s nad. 0es . grym
__.C.qd:..z‘H:o.-LhA..‘..bq.dd' ﬁ&cw;%\r%%h“aﬂg tSihio ac
ALuanedd . . Cqsom.(ne.u,,. adim. yn..Symud. ©.gwbl
e nyo 40 CYM WY SO PAYML W QWY O
oL..iaddo. lynnu..allon. €. bomsSiwk..,.0oe . grymoedd. .
hafal (@im cydeffaith) o feuy'n Symud ar. buonedd
CUYsSON .. A dedd (. Newton yw o5 0es..grym Cydeflad

£yad  Cyftdmead . neu. . .anfiad. 4. 2Uth Qrol . bilgmus]

Chiant A fery. NORT. Uun.golyn. yn CURyMU '
Syddn . lawn e.0C..dyna.. Suk. mae ~ . CymhwysSo .

anao b \...O...Ok s..oC..moe. hyn. g0 Cosl. £, ddore
hafal. o cucgroc moe. hyn .4 d%vw )

wrdh b!.umwﬁ..gqr_(mdd,,&.buqncdd.. echynal .-,rrm'f“.gr.q‘m‘(.a 3 papan

Un hafal aC yn.. gueddncedia'n. WO U Un peth ol 2. g iqdd.,

15

I WJEC CBAC Cyt (3420NB0-1) Trowch y dudalen.

(@) Nodwch 3 deddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae modd cymhwyso (apply) pob .
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(b)

Cyflymder (m/s)

Mae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos mudiant plymiwr awyr.
Mae tangiad wedi'i luniadu ar 5 eiliad.

60
T e PR iRl St
SEEEEEsanE
50 1 2 i I S O W )
! S y/.~ 118 10 D :
FEEUNNSERY NEE eS| ,,./ HEN 15 - :
= I i i |
Taanmy 7ie +
40 1 1 oy e i
v e 8 1 ! H
1 -,w_,,_/ 5 ? H
30 — 4t ~H-H--
y/ii = ] z
20— = - e
/,/ 3 = S0
1offp e —
i
T T T 7 ]
% H e
0 5 10 15 25 30
Amser (s)
16 ‘h WJEC CBAC Cyf (3420NBO-1)
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(i) Mae'n bosibl cyfrifoseyflymiad(acceleration) drwy fesur graddiant graff
cyflymder-amser. Cyfrifwch gyflymiad y plymiwr awyr ar §8drwy ddefnyddio’r
tangiad sydd ar y graff.

3 s Tl

(3]

0.54a4.5 -9

i1 Sy . aB,
C\ Cyflymiad= @B L -5 mis?
(i) Disgrifiwch sut mae'r cyflymiad (acceleration) yn newid dros y 25s sydd i'w weld
ar y graff.
oM. tua 35 ehad  moe c. Cyflymiad. yn
Cy Llymder yn . SYAYn...sCxn..q.yna.om. 10 eied

maee Cqelymad. N HGhau o roddol, o yne. om0 . o » Sk,

(i) Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i amcangyfrif pellter teithio’r plymiwr

awyr yn ystod y 5s cyntaf. [3]
33 x5 165
ey o QS

Pellter teithio = DL <D m

Arholwr
yn unig
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17

§ WJEG CBAC Cyf (3420NBO-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
7. (a) Nodwch 3 deddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae modd cymhwyso (apply) pob e

un ohonyn nhw at fudiant plymwyr awyr o'r eiliad maen nhw'n neidio allan o awyren tan
iddyn nhw gyrraedd buanedd terfynol am y tro cyntaf. [6 AYE]

Deddf guntag. Mewton  yw . 0s nad. 0es . grym
__.C.qd:..z‘H:o.-LhA..‘..bq.dd' ﬁ&cw;%\r%%h“aﬂg tSihio ac
ALuanedd . . Cqsom.(ne.u,,. adim. yn..Symud. ©.gwbl
e nyo 40 CYM WY SO PAYML W QWY O
oL..iaddo. lynnu..allon. €. bomsSiwk..,.0oe . grymoedd. .
hafal (@m cydeffaith) o feuy'n Symud ar buonedd
CUSON J A dedd €. Newton yw o5 0es .grym Cydtflad

£yad  Cyftdmead . neu. . .anfiad. 4. 2Uth Qrol . bilgmus]

Chiank. A . ferdyy. NORT. Un.Getyn. Yo CURyMU '
Sydun . tawn eac dyna  Suk onae ~  Cymhugso.

ana.th  bafal. .o chogroes. | oc..moe.hyn .40 R e
~/ d. saur .

wrth . blymwe gyrcoedd 2. buancdd. becfynQl 4 o grym¥arr. prfan

Un hafal aC yn.. gueddncedia'n. WO U Un peth ol 2. g iqdd.,

15

I WJEC CBAC Cyt (3420NB0-1) Trowch y dudalen.



Rectangle

Deddf gyntaf Newton wedi mynegi.



Polygonal Line

Trydedd ddeddf Newton wedi mynegi.



Polygonal Line

Cymhwysiad rhannol o ail ddeddf Newton ond heb fynegi yn llawn.



Rectangle

Camgymeriad cyffredin; nid yw’r pwysau a’r gwrthiant aer yn par o rymoedd trydedd ddeddf Newton er ei bod yn hafal ac mewn cyfeiriad dirgroes.

Beth yw’r gwrthrychau sy’n gweithredu grymoedd hafal a dirgroes ar ei gilydd yn ôl trydedd ddeddf Newton?



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi mynegi dwy ddeddf yn gywir ac wedi cymhwyso’r un arall yn rhannol. Tri marc.
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(b)

Cyflymder (m/s)

Mae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos mudiant plymiwr awyr.
Mae tangiad wedi'i luniadu ar 5 eiliad.

60
T e PR iRl St
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! S y/.~ 118 10 D :
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v e 8 1 ! H
1 -,w_,,_/ 5 ? H
30 — 4t ~H-H--
y/ii = ] z
20— = - e
/,/ 3 = S0
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i
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(i) Mae'n bosibl cyfrifoseyflymiad(acceleration) drwy fesur graddiant graff
cyflymder-amser. Cyfrifwch gyflymiad y plymiwr awyr ar §8drwy ddefnyddio’r
tangiad sydd ar y graff.

3 s Tl

(3]

0.54a4.5 -9

i1 Sy . aB,
C\ Cyflymiad= @B L -5 mis?
(i) Disgrifiwch sut mae'r cyflymiad (acceleration) yn newid dros y 25s sydd i'w weld
ar y graff.
oM. tua 35 ehad  moe c. Cyflymiad. yn
Cy Llymder yn . SYAYn...sCxn..q.yna.om. 10 eied

maee . Cqelymiad YN Ghau'n  roddol, o yne. om0 i e iy,

(i) Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i amcangyfrif pellter teithio’r plymiwr

awyr yn ystod y 5s cyntaf. [3]
33 x5 165
ey o QS

Pellter teithio = DL <D m

Arholwr
yn unig

14

17

§ WJEG CBAC Cyf (3420NBO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Er nad yw’r ymgeisydd yma wedi nodi eu bod yn defnyddio pellter teithio = arwynebedd o dan y llinell, mae yn cymhwyso'r hafaliad ac yn cyfrifo’r pellter yn gywir. Tri marc.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r newid mewn cyflymder a’r amser cyfatebol yn gywir ond wedi cam darllen y gwerthodd cyfatebol ar gyfer amser ac wedi defnyddio i gyfrifo’r cyflymiad yn gywir. Tri marc. 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod y cyflymiad yn lleihau i ddechrau ac wedyn yn stopio. Dau farc.
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